

# 洛阳市涧西区：“三社联动”打通服务群众“最后一公里”



社区组织端午节活动，让邻里氛围更融洽

▶作为国家“一五”期间以来重点建设的工业大区、科技强区，洛阳市涧西区人口已达80余万人，辖区老年人多，流动人口多，尤其随着城市管理体制改革的深化，企业逐步剥离社会职能，新兴领域快速成长，基层社会治理任务日益繁重。

▶近年来，洛阳市涧西区按照“政府引导支持、突出便民核心、社会多元参与”的思路，整合辖区各类资源，探索建立社区、社工、社会组织“三社联动”工作机制，着力提高社会服务的层次和水平，有效提升居民群众获得感，真正实现打通服务群众“最后一公里”的愿景。

□东方今报·猛犸新闻记者 程慧娟 通讯员 高德权/文图

## 党建引领 助推服务高质量

洛阳市涧西区武汉路社区辖区老旧小区多、老年人多，随着居民参与文化活动积极性的增强，多支广场舞团队常因活动场地问题发生争执。为此，社区、社工积极与广场舞队伍协商，以“排班制”合理安排活动时间，并引导他们参加“社区睦邻学堂”“我家菜园”“百姓茶馆”等精彩活动，满足居民的文化需求。如今，“三社联动”已成为涧西区创新和强化基层社会治理的利器。

为强化党建在“三社联动”工作中的引领作用，涧西区武汉路社区投入200余万元，健全了社区党群服务中心，设立了“党员之家”“阅友之家”“创享社”等功能室，引进欣和社工等6家社会组织，引入3名专业

社工，挖掘志愿者、热心居民等资源，探索形成了“1+1+N”社区服务模式，为辖区居民群众提供“三家七社十色服务”。

65岁的石阿姨是一名社区志愿者，她主动申请了社区活动室“党员服务岗”，在享受社区特色活动服务的同时，也为社区提供志愿服务。从原本难以组织居民参与社区活动，到如今居民主动参与社区活动，社区工作已从“单打独斗”悄然变身“全民参与”。

像武汉路社区一样，各社区都在下大力气打造特色服务品牌。目前，涧西区已有各类社会组织229家，党支部6家，党员101人。同时，积极探索“党建+”工作机制，建立区域化党建机制，健全区、街道、社区

三级联动体系，融合338个党组织共驻共建，在11个街道和71个社区均建成“区域(工)委”，有效实现区域内各类党建资源的众筹和党建项目的精准对接。

除完善硬件建设外，涧西区探索建立了社会组织党建工作“三三三”工作法，即坚持“三个同步”：党的组织和工作同步覆盖、党员和骨干人才同步培养、党建体检与工作年检同步开展；建强“三支队伍”：社工队伍、党员队伍、志愿者队伍；建立“三项机制”：党建联席机制、综合保障机制、目标考评机制。“三三三”工作法实现了社会组织发展与党建工作的同频共振、深度融合，有效推动了党在社会组织中的工作覆盖。

## 平台辅助 强化服务全覆盖

“三社联动”能否高效服务于民，平台建设是关键。在工作推进过程中，涧西区注重线下、线上平台同步建设，协同提升服务效率。在线下平台建设上，对54个城市社区服务大厅全部进行了标准化升级改造，实现“门牌、窗口、标识”的“三个统一”；投入1000余万元，高标准建设信息中心，为社区配备了信息平台前端专用设备，推动智慧社区建设；投入300余万元，建设了区、街道和社区三级社会组织服务中心。

目前，涧西区共有洛阳市心

理咨询师协会、阳光社工、长乐社工等社会组织200余家，枢纽型社会组织10余家，三级社会组织服务中心已实现全部覆盖、梯次衔接、职能互补、工作联动。

为把社会组织和专业社工的专业化服务送进千家万户，涧西区投资500余万元搭建集政务通、服务通、活动通、社区动态等于一体的“三社联动”信息平台，通过PC端网站、手机端移动APP、电话呼叫中心、上门服务，提供信息查询、活动发布、政策告知等12大类120项服务。在居民出行不便或者不

熟悉信息系统时，可以通过呼叫中心或工作人员上门协助完成服务项目下单；熟悉平台的居民，可通过网站、手机APP一键下单申请便民服务，实现“随时下单、快速反应、及时解决、有效跟踪”。

如今，涧西区各类社会组织已广泛参与社区协商、矛盾调解、养老扶幼、社区矫正等领域，两年来共开展活动7000余场，服务居民累计达15万人次，有效推动了社会组织与社区的快速对接，实现了社区治理从政府唱“独角戏”到多元共治的“大合唱”。

## 品牌支撑 夯实惠民主阵地

“以前没事就在家看看电视，现在社区邻里中心活动很丰富，今天在这里学到了环保知识，学做了酵素，特别有意思，感觉自己精神状态都比以前好了。”几天前，参加完天九社区组织的“生态时蔬花园”课堂的韩桂芝高兴地说。对涧西的居民来说，“三社联动”工作更多的是获得感。

涧西区始终秉承服务于民、惠及于民的宗旨，把特色和专业的服务作为工作着力点。广泛开展“一社区一特色”党建品牌创建活动，让社区服务更加贴近基层、贴近群众。重二社区“党旗下的邻里情”、长安路三社区“红色套餐”服务、南口社区“十五分钟生活服务圈”、南村社区“党群联络点”等一批党建特色品牌深受党员群众欢迎。

同时，涧西区致力于推

动为居民提供专业化服务，建立健全政府购买社会服务制度，加大引入专业社会组织力度，形成便民服务项目由社会组织承接、社工团队执行、面向社区实施的新机制，将原本一些需要由社区承接或协助开展的物业、养老、青少年服务、文化服务、法律服务等工作，逐步转移给更为专业的社会组织和社工承担，真正实现了“社区搭台、社会组织唱戏”。

目前，涧西区正在推进“润贤银行”建设。他们结合“‘润’贤思齐、‘润’行不息——传承红色基因、凝聚发展合力”党建创新提升活动，以社会组织链接，整合辖区各类资源，创办“润贤银行”，以积分激励机制为调节，储蓄爱心，传递善行，汇聚向上向善的正能量，在打造特色服务上再添新抓手。



公共服务中心为居民提供便捷高效服务



丰富多彩的社区活动，满足了居民的文化需求

## 人才保障 激活服务原动力

“致天下之治者在人才”。涧西区把人才作为创新、引领和落实“三社联动”工作的“原动力”。该区建立健全了定期培训、目标考评、社工激励等三项机制，与高校签订社会工作者培训协议，建立了社会工作者

培训基地，形成了“政府+院校”的社会工作者培训机制。此外，对辖区166名社工进行目标考评，将考评结果作为社工评先争优、晋级“两委”干部的重要依据。目前队伍中35岁以下的占

85%，大专以上文化程度的占92%，拥有社工师资格的达1/5；出台了社工师激励政策，鼓励在社区工作的人员参加社会工作者职业水平考试，对于通过考试的，经核定后每月发放一定的岗位津贴补贴。

目前，涧西区已有100多名社工师，初步形成了一批党性觉悟高、服务能力强、专业素质优、居民满意认可的人才队伍，为“三社联动”工作效果的提升提供了人才保障和智力支持。

